

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мумм Александра Сергеевича на тему «Оценка и анализ зоотехнических показателей лошадей орловской рысистой породы с целью повышения эффективности племенной работы», представленной на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 4.2.4 "Частная зоотехния, кормление, технологии приготовления кормов и производства продукции животноводства" в диссертационный совет 35.2.030.10 на базе ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева».

В Российской Федерации, как и во всём мире, отрасль коневодства претерпела значительные изменения. Если ранее лошади использовались в основном для армейских и рабочих нужд, то в настоящее время они находят применение в мясном и молочном коневодстве, а также в конном спорте.

Объектом исследования диссертации Мумм А.С. является орловская порода лошадей, которая широко используется в классических видах конного спорта. Для поддержания конкурентоспособности этой породы требуется уделять особое внимание селекции по комплексу признаков.

Автор диссертационной работы собрал и проанализировал обширные данные по множеству зоотехнических показателей у большого массива лошадей орловской рысистой породы в Новотомниковском конном заводе (Тамбовская область).

Цель и задачи исследования были реализованы в полной мере. Методическая работа выполнена на высоком уровне, достоверность полученных результатов не вызывает сомнений.

Автор произвёл оценку и анализ зоотехнических показателей лошадей орловской рысистой породы в динамике за длительный период развития породы, начиная с 1950 года по 2023 год. Дополнительные промеры статей лошадей, взятые в ходе исследования, позволили сделать заключение о том,

что отбор племенных лошадей с определёнными показателями повышает экспертную оценку животных.

По результатам работы сформулированы выводы, которые аргументированы и корректно изложены. Предложения производству вытекают из выводов и имеют практическое значение. Рекомендации, оформленные автором, следует применить в племенной работе конного завода и для подготовки новой селекционной программы.

Таким образом, можно заключить, что диссертационная работа Мумм Александра Сергеевича на тему «Оценка и анализ зоотехнических показателей лошадей орловской рысистой породы с целью повышения эффективности племенной работы» является законченным трудом, настоящая работа соответствует предъявляемым требованиям к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а автор Мумм А.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 4.2.4. "Частная зоотехния, кормление, технологии приготовления кормов и производства" продукции животноводства.

Заведующий лабораторией сравнительной генетики  
им. Н.И. Вавилова Российской академии наук,  
Столповский Юрий Анатольевич,  
доктор биологических наук,  
ФГБУН Институт общей генетики  
им. Н.И. Вавилова Российской академии наук.



Дата: «21» ноября 2024  
Адрес: 119991, Москва, ул. Губкина, д.3  
Тел. 499 135 62 13

Подпись Столповского Ю.А. заверяю:  
Ученый секретарь ИОГен РАН



д.б.н. Горячева И.И.

